AREA A - Acg i elle risorse umane

Concorso per .. . | Gonferimento di
' ; .| Progressioni di . s e
I'assunzione di - incarichi di
carriera .
personale collaborazione
Criteri Punteggi

Mlelej] @ [E] ()

Criterio 1: discrezionalita

Il processo € discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' paizialmente vincolato dalla legge e da atli amministrativi (regolamen
direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttiy
circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

@

punteggio assegnatd 2 2 2 2 2 2 2 2

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dellamministrazione di
riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio internc = 2

5i, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni= 5

punteggio assegnatd 5 § 5 2 2 2 5 §

Griterio 3: complessita del processo

Si trafta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento di p

amministrazioni (esclusi i controlli) in fasi successive per il conseguimento

del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

81, il processo coinvolge pitl di tre amministrazioni = 3

Sl, il processo coinvolge pitl di cingue amministrazioni =5
punteggio assegnatgq 1 1 1 1 1 1 1 1

=

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economice del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolpre
rilievo economico {es. borse di studio) = 3

Comporta 'affidamente di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es.
appalto) =5

punteggio assegnatg 5 § 5 1 1 1 § §

Criterio 5; frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuandouna
pluralitd di operazioni di entitd eccnomica ridetta che, consideratg
complessivamente alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralita di
affidamenti ridotti)?

No =1

Si=5

punteggio assegnatg 1 1 1 1 1 1 1 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienzapregressa, il tipo di controlio applicatosul
processo & adeguato a neutralizzare il rischio?

5, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnatd 4 4 4 5 5 5 4 4

0 = nessuna probabilita; 1 = imprebabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molte probabile, 5 = altarnente prebabile.




AREA A - Aco

uisizione di personale e

gestione delle risorse umane

(1) @@ [0 @ [6&] () 2

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita
organizzativasemplice) competentea svolgere il processo (o |a fase del
processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo
coinvolgel'attivitadi pit servizi nell'ambitodella stessa PA occorre riferire,
la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnatd 3 3 3 3 3 3 3 3
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della
Corte dei Conti a carico di dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o
sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti
della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No =1
Si=5
punteggio assegnatq 1 1 1 1 1 1 1 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articol
aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi analoghi?
No =0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale =3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, hazionale ed internazionale = 5
punteggio assegnatq 1 1 1 0 0 0 1 1

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale
intermedio, basso), ovvero la posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto
riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posiziohe apicale o
posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

unteggio assegnatd

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

6,00)6,00|6,00(3,50| 3,50 (3,50




AREA B - Affidamento di lavori

servizi e forniture

Affidamenti | Autorizzazioni
diretti al sub appalto
Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalitd
Il processo & discrezionale?
No, e del tutto vincolato =1
E' parzialmente vincolato dalia legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive,
circolari} = 2
E' parzialmente vincolalo solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato 2 2
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dellamministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
5i, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato 5 8
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento di pi amministraz{oni
{esclusi | controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processa coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge pill di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pitl di cingue amministrazioni = 5

punteggio assegnatg 1 1
Criterio 4: valore economico
Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particelare rilievo
economico {es. borse di studio) = 3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =5

punteggio assegnato 5 6
Criterio §: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di
operazioni di entitd economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine
assicurano lo stesso risultato (es. pluralita di affidamenti ridotti)?
No =1
Si=5

punteggio assegnatq 1 1
Criterio 6: controlti
Anche sulla base dell'esperienzapregiessa, il tipo di controllo applicato sul processo &
adeguato a neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, € molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3




Si, ma in minima parte = 4
No, il rischic rimane indifferente = 5

punteggio assegnatd 4 4

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabilg.

AREA B - Affidamento di lavori, servizi e forniture

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singole servizio (unita organizzativg
semplice) competentea svolgereil processo (o la fase del processo di competenzadella
PA} nellambito della singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel
processo? (Se It processo coinvolge lattivita di pil servizi nellambito della stessa PA
occorrs riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi colnvolti)

fino a circa il 20% = 1
fino a circa il 40% = 2
fing a circa il 60% = 3
fino a circa lo 80% = 4
fino a circa il 100% =5

punteggio assegnatd 3 3

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenzedella Conte dei Contia
carico di dipendenti{dirigentio dipendenti)della PA o sono state pronunciate sentenzedi
risarcimenta del danno nej confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di

tinalnaia analambha?
No =1
Si=5

punteggio assegnatqg 1 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli utimi anni sono stati pubblicatisu giornalio riviste arlicoliaventiad oggetto
il medesimo evento o eventi analoghi?

No =0

Non ne abbjamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnata 1 1

Criterio 4: impatto sullimmagine
A quale livellopud collocarsiil rischio dell'evento(livelloapicale, intermedio, bassa), ovverd
la posizionefilrucio che I'eventuatesoggetto riveste nell'organizzazioned elevata,media o
bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione
organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficic generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5




0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




AREA C - Provvedimenti ampliativi della sfera giuridica dei destinatari, senza
effetto economico immediato per i destinatari
Accesso alle Utilizzo di sale
prestazioni socio impianti e strutture di
assistenziali proprietd comunale
Criteri Punteggi
)] (2)
Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, & del tulto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi {regolamenfi,
direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive,
circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5
punteggio assegnatd 2 2 2
Criterio 2: rilevanza esterna
Il pracesso preduce effetti diretti all'esterno del'amministrazione di
riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato de! processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = &
punteggio assegnatd 5 § &
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvelgimente di pju
amministrazioni (esclusi i controlli) in fasi successive per il conseguimerto
del risultato?
No, il processo coinvelge Una sola PA = 1
Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pill di cinque amministrazioni = 5
punteggio assegnaty 1 1 1
Criterio 4: valore economico
Qual & limpatto economico del processo?
Ha filevanza esclusivamente interna = 1
Comporta lattribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolgre
rilievo economico {es. borse di studio) = 3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es.
appalto) =5
punteggio asseghatd 3 3 3
Criterio §: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiuntoanche effettuandouna
pluralita di operazieni di entita economica ridofta che, consideratq
complessivamente alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralita di
affidamenti ridotti)?
No =1
Si=5
punteggio assegnatd 1 1 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base defl'esperlenzapregressa, il tipo di controlloapplicatosul
processo & adeguato a neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
8i, & molto efficace = 2
$i, per una percentuale approssimativa del 50% =3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = §
punteggio assegnatd
0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco prababile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




AREA C - Provvedimenti ampliativi della sfera giuridica dei destinatari, senza
effetto economico immediato per i destinatari
(1) (2)

Criterio 1: impatto organizzativo
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita
organizzativasemplice) competentea svolgere il processo (o la fase del
processo di competenza della PA) nellambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo
coinvolge I'attivitadi pili servizinellambitodella stessa PA occorre riferire
la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)
fino a circa il 20% = 1
fino a circa il 40% = 2
fino a circa il 60% = 3
fino a circa lo 80% = 4
fino a circa il 100% =5

punteggio assegnatd 3 3 3
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della
Corte dei Conti a carico di dipendenti (dirigenti o dipendenti)della PA o
sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti
dalla DA narla madaci tinnlnnia Al auanta o ditinnlonia analacha?
No =1
Si=5

punteggio assegnatd 1 1 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornalio riviste articol
aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi analoghi?
No =0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnatd 1 1 1
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale
intermedio, basso), ovvero la posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto
riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o
posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale =5

punteggio assegnatd 3

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




AREA D - Provvedimenti ampliativi della sfera giuridica dei destinatari, con

effetto economico immediato per i

destinatari

Pianificazione | Rilascio titoli
Urbanistica abilitativi
Criteri Punteqgi
0] )

Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E’ parzialmente vincolato dalta legge e da alti amministrativi (regolamenti, direttive,
circolari) = 2
E' parzialmente vincolate solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' aitamente discrezionale = 5

punteggio assegnatg 2 2 2
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interne = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direftamente ad utenti esterni= 5

punteggic assegnatg 5 5 §
Criterio 3; complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta it coninvelgimento di pid amministrazipni
(esclusi | controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvelge una sola PA = 1
Si, il processo coinvolge pill di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvelge pill di cingue amministrazioni = 5

punteggio assegnatd 5 3 3
Criterio 4: valore economico
Qual & {impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comparta lattribuzione di vantaggi a soggetti estemi, ma di nen particolare rilievo
ecohomico (es. borse di studio) = 3
Comporta {affidamento di considerevoli vantaggi a soggettl esterni (es. appalto) =56

punteggio assegnalg 5 5 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale det processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di
operazioni di entitd ecenomica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine
assicurano lo stesso risultato {es. pluralitd di affidamenti ridotti)?
No =1
8i=5

punteggio assegnatqg 1 1 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienzapregressa, Il fipo di controllo applicato sul processo é
adeguato a neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, @ molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molte prcbabile; 5 = altamente probabile.




AREA D - Provvedimenti ampliativi della sfera giuridica dei destinatari, con
effetto economico immediato per i destinatari

(1) (2)

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativg
semplice) competentea svolgere il processo (o la fase del processo di competenzadella
PA) nell'ambito della singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo?
(Se il processo coinvolgel'attivitadi pill servizi nellambitodella stessa PA occorre riferire
la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% = 1
fino a circa il 40% = 2
fino a circa il 60% = 3
fino a circa lo 80% = 4
fino a circa il 100% =5

punteggio assegnatg 3 § 5

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenzedella Corte dei Contia
carico di dipendenti (dirigenti o dipendenti)della PA o sono state pronunciate sentenze di
risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di

tinnlania analacaha?
No =1
Si=5

punteggio assegnatg 1 1 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimianni sono stati pubblicatisu giornalio riviste articoliaventiad oggetto
il medesimo evento o eventi analoghi?

No =0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnatg 1 1 1

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsiil rischio dell'evento(livelloapicale,intermedio, basso), ovverg
la posizionefilruolo che l'eventualesoggetto riveste nell'organizzazione elevata, mediao
bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione
organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnatq

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




AREA E - Concessione ed erogazione di sovvenzioni, contributi, sussidi, ausili
finanziari, attribuzione di vantaggi economici di qualunque genere a persone,
enti pubblici e privati
Erogazione di contributi a
soggetti privati
Criteri Punteggi
(1) (2) (3)

Criterio 1: discrezionalita
|| processo & discrezionale?
No, e del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolalo sol¢ dalla legge = 3
E’ parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezicnale = 5

punteggio assegnata 2 2 2
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = §

punteggio assegnata 5 5 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta It coninvolgimento di pitt amministrazioni {esclpsi i
cantrolli in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, Il processe coinvolge una sola PA =1
Si, il processo colnvolge pill di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coihvolge pitl di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnatq 1 1 1
Criterio 4: valore economico
Qual & limpatto economice del processe?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta ['attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (ef.
horse di studio) =3
Comporta Faffidamente di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalte) =5

punteggio assegnatd 3 3 5
Criterio 5: frazionabhilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiuntoanche effettuandouna pluralita di operazionidi
entita economicaridotta che, consideratecomplessivamentealla fine assicuranolo stesso risultato
(es. pluralita di affidamenti ridotti}?
No =1
Si=5

punteggio assegnatd 1 1 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienzapregressa, il tipo di controllo applicatosul processo & adeguatoa
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
$i, ma in minima parte = 4
Na, il rischio rimane indifferente = &

punteqgio assegnatg

nessuna probabllitd; 1 = improbabile; 2 = poco prebabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




AREA E - Concessione ed erogazione di sovvenzioni, contributi, sussidi, ausili
finanziari, attribuzione di vantaggi economici di qualunque genere a persone,
enti pubblici e privati

1 (2) 3)

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice
competentea svolgereil processo (o la fase del processo di competenzadella PA) nellambitodella
singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge
lattivita di pil servizi nel'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personalg
impiegato nei servizi coinvolti)
fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% =4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnatg 3 3 3

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Contia carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del
danno nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

punteggio assegnatg 1 1 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il
medesimo evento o eventi analoghi?

No =0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnatd 1 1 1

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, hasso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa’

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa 9 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

unteggio assegnatd 3 3 3
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

OT

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 5,00 5,00 6,00




AREA F - Provvedimenti sanzionatori e gestioni contabili

Accertamenti Pagament_o Recupero
. . fatture ai
tributari o entrate
fornitori
Criteri Punteaqgi

Criterio 1: discrezionalifa
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti,
direttive, circolar) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {regolamenti, direttiye,
clrcolail) = 4
E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnatg 2 1 2
Criterio 2: rilevanza esterna
|l processo produce effetti diretti all'esternc dell'amministrazione di
riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
8i, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni =5

punteggio assegnatq b 5 5
Criterio 3: complessitad del processo
Sitratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento di pji
amministrazioni {(esclusi i controlli) in fasi successive per il conseguimer|to
del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, il processo colnvolge pil di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pill di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnatg 1 3 1
Criterio 4: valore economico
Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivaments interna = 1
Comperta 'aftribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolpre
rilievo economico (es, borse di studio) = 3
Compotta 'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetli esterni (es.
appalto) = 5

punteggio assegnatd 5 5 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
[t risultate finale del processo pud essere raggiuntoanche effettuandouna
pluralita di operazioni di entita economica ridotta che, considerate
complessivamente alla fine assicurano lo stesso risulato (es. pluralita di
affidamenti ridotti)?
No = 1
Si=5

punteggio assegnatg 1 1 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base deli'esperienzapregressa, il tipo di controlloapplicatosul
processo & adeguato a heutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischic rimane indifferente = 5

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabilg.




AREA F - Provvedimenti sanzionatori e gestioni contabili

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita
organizzativasemplice) competentea svolgere il processo (o la fase del
processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale &€ impiegata nel processo? (Se il processo
coinvolge I'attivita di pill servizi nell'ambitodella stessa PA occorre riferire
la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% = 1
fino a circa il 40% = 2
fino a circa il 60% = 3
fino a circa lo 80% = 4
fino a circa il 100% =5

punteggio assegnatd 5 3 3

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della
Corte dei Conti a carico di dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o
sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti

Aalla DA nar la madacima tinalaaia Ai avanta a di tinalaadia analanha?
No =1
Si=56

punteggio assegnatd 1 1 1

Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornalio riviste articol
aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi analoghi?
No =0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggio assegnatg 1 1 1

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale
intermedio, basso), ovvero la posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto
riveste nell'organizzazione é elevata, media o bassa?

a livello di addetto =1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o
posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnata 3

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto
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